

内部控制审计对企业财务风险的影响研究

李桐

阜新市热力有限公司,辽宁省阜新市,123000;

摘要:在现代企业治理中,企业财务内部审计作为财务管理的“免疫系统”,既是制度优化的催化剂,也是运营规范的校准器。但实际上,内部审计长期陷入形式化困境,暴露出工作效能滞后、整改闭环缺失等深层矛盾,严重削弱审计监督效能。面对经济全球化与数字技术变革的双重挑战,企业急需建立动态化审计体系,通过制度创新与技术迭代双轮驱动,夯实财务信息真实性基础,为战略决策提供数据支持,推动企业治理能力的现代化转型。

关键词:内部控制;审计;企业;财务风险

DOI: 10.69979/3041-0673.25.12.085

在企业规模扩张与经营复杂度提升的背景下,财务风险已经成为威胁企业存续发展的核心变量。内部审计凭借其独立性与专业性优势,在风险识别、评估及防控体系构建中发挥着不可替代的作用。企业要将内部审计置于战略管理视角,深入分析审计机制与财务风险的关系,通过流程再造、技术赋能、成果转化等途径,构建完善的风险防控体系,实现风险成本最小化与价值创造最大化的平衡,从而为企业的高质量发展筑牢风险防线。

1 企业财务内部审计内容

1.1 企业资产收益合法

会计信息系统是会计信息系统的重要组成部分,在资产形成方面,要对企业资产取得途径的合法性进行严格审核,重点检查其是否非法侵占、挪用国有或集体资产,没有经过批准的对外担保,保证这些资产的来源能满足国家相关法律和行业监管规定。在资产运作阶段,通过对资产分配计划的科学性和有效性进行评价,让企业构建有效的资金运用机制。在资产处理过程中,要注意规范交易过程,合理定价机制,防范国有资产流失的风险。与此同时,对固定资产折旧和无形资产摊销等重要的会计核算环节进行精确审计,以规范的测量和合规的方式,保证企业的财务数据能真正地反映出资产的变化。

1.2 会计信息真实准确

在数字化经济背景下,会计信息已经成为企业进行战略决策的重要基础,其好坏对企业的资源分配效率和管理决策的科学性具有重要意义。建立“数据产生、记录储存、传输、运用”的全程质量控制体系,让其“免疫系统”的作用得到最大程度地发挥。会计信息的不真实和失真,不但会使管理人员对企业的财务状况作出正

确判断,且还会引起诸如资源错配、战略失误等一系列的系统性风险。因此,加强会计凭证、账簿和报表的交叉校验,并与大数据分析、区块链存证等先进技术进行融合,构建多维信息校验模型。在此基础上,将科技赋能和过程优化有机地结合起来,确保会计信息能全面准确地反映企业的经济活动,为公司的健康发展提供可靠的数据支持。

2 财务风险内部控制的重要性

在全球经济格局调整与数字技术变革加速的冲击下,企业经营环境呈现出高度的不确定性与复杂性,系统性风险与非系统性风险相互叠加,构成企业发展的核心挑战。在该背景下,构建完善的风险管理体系已经成为企业抵御风险、谋求发展的战略刚需。财务风险内部控制作为企业风险管理的中枢环节,依托风险识别、量化评估与动态应对的管理机制,不仅能有效防范潜在经济损失,维护企业资金链安全,更通过优化内部管理流程、精准定位管理漏洞,为企业资源配置效率提升提供重要支撑。大量企业实践数据表明,忽视财务风险内部控制体系建设,将导致风险敞口持续扩大,严重时甚至会引发资金链断裂,直接威胁企业生存基础与市场竞争力。

在企业内部控制体系的整体架构中,财务风险内部控制发挥着承上启下的作用。通过对财务信息全生命周期的智能化监控与精细化管理,企业能实现成本结构优化与运营效率提升的目标。具体来说,该机制融入投融资决策、营运资金管理等核心财务场景,通过建立资金流动的动态模型与价值评估体系,促进资金资源的高效配置与循环增值。不仅如此,基于大数据分析与人工智能技术构建的风险预警系统,能实现风险的早期识别与智能研判,为管理层战略决策提供实时、精准的风险评

估报告。而这种将风险防控前置化的管理模式，不仅有助于降低重大财务风险事件的发生频率，更助力企业在复杂多变的市场环境中把握战略机遇，将风险管理能力转化为核心竞争优势，最终推动企业实现高质量、可持续发展。

3 企业财务内部审计风险的来源

企业财务内部审计风险的产生和扩散，是由于企业治理结构的缺陷和审计环境的演变共同作用的产物，而这种风险的源头又表现为制度和技术两方面。从企业治理的角度出发，内控制度缺陷是内控风险传递的重要途径。在这样的前提下，审计机关的资源配置、人事晋升等关键性因素都受到管理层的高度控制，这一结构依赖性严重削弱审计独立性。在管理层存在粉饰业绩和利益输送等行为的情况下，审计人员很容易因专业和实际利益之间的矛盾而漏判甚至隐瞒重大风险，从而产生“内部人控制”的典型审计失败。

从审计实务的角度来看，由于审计对象的复杂和功能的扩展性，会形成一道技术性屏障。在企业经营范围不断扩大的背景下，跨地域、跨行业、跨平台的经营方式，会让财务审计客体呈现出高复杂性的特点，如，业务协同操作风险、区域监管差异导致的合规风险等，都会对审计穿透能力提出更高的需求。而随着审计功能的拓展，审计功能也由传统的财务报告确认扩展到战略风险评估和数字治理审计等，该功能的转变会对审计人员提出更高要求。当审计队伍的专业素质与业务需要发生错位时，会影响到风险辨识的准确性和反应效果，从而导致审计质量与业务要求之间的不平衡。

4 内部审计对企业风险控制的影响

随着《审计署关于内部审计工作的规定》等一系列法律法规的不断完善，已经逐步形成一种制度化和规范化的管理模式。从政策的角度来看，企业必须要有一个完整的生命周期的审计体系，才能有效进行监管。在该背景下，内部审计的理论和实践不断地进行变革，已经由单纯的合规审查向风险管理、流程优化和价值提升结合的战略管理手段转变。其功能是对金融系统的脆弱性进行系统辨识，并建立风险预警模式，协助企业提升财务抵御风险的实力。

内部审计以独立的组织结构和规范的程序运作方式，实现对监管和价值增值的双重功能的有效均衡。在战略决策和资源分配等方面，以专业的眼光进行风险评价和可行性论证，能保证企业的正常运作。按照风险导向、规划制订、执行检验、整改的科学管理思路，在前

期通过大数据分析，对高风险区域进行准确辨识，并设计差别化的审计方案。在实施阶段，利用智能化审核手段进行渗透核查。当审核结束以后，再进行多方面的品质检查，以保证评估的可靠性，并提出一份完整的评估报告，包括问题的诊断、原因分析和改进建议。这样的管理机制，不但可以迅速地找到运营管理中的漏洞，还可以促进系统的优化和流程重组，帮助企业从被动监管向积极赋能转变，不断地发挥组织的效能。

5 企业财务内部审计的风险控制策略

5.1 优化内部控制环境

企业内部控制环境的优化作为现代化风险管理体系的基础，实际上是通过制度重构与文化重塑，构建有自适应能力的风险防控体系。在顶层设计方面，企业要将风险管理理念嵌入组织发展战略，通过完善企业治理架构、优化权责分配机制，形成覆盖全员、贯穿整个流程的风险共治格局。这种系统性变革不仅能强化管理层的风险主体责任，更会打破部门壁垒，推动风险防控从被动应对转向主动治理，让风险管理成为组织运营的内生动力与价值导向。

在具体实践中，企业应构建文化、制度、技术于一体的能力建设框架，通过常态化宣导与案例教学，将风险意识融入员工职业素养，建立标准化的风险培训体系，系统提升员工对市场、财务、合规等多方面风险的识别与评估能力，培养具备业务专长与风险洞察力的综合型人才梯队。还可以依托大数据分析、人工智能等数字化工具，搭建智能化风险预警平台，并通过模拟推演、实战演练等方式，提升组织的风险应急响应效率。这种多维度协同推进的优化途径，能有效激发组织风险防控潜能，将潜在风险转化为战略转型契机，最终实现企业抗风险能力与核心竞争力的同步提升。

5.2 注重对企业资金流水的全面核查

企业财务审计中对资金进行全程审核，是建立财务安全防线，规范经营行为、系统性风险的重要途径。通过建立完善的审计系统，对基金经营风险进行扫描和精确防控，为企业的发展提供重要支持。在会计数据校验方面，要建立不同数据的交互校验机制。通过对账核对和账证核对的标准化过程，保证会计账簿、原始凭证和财务报告之间的逻辑上的一致性，并利用大数据分析技术，实现对交易数据的全量比对，精确地识别出异常分录、跨期调节等欺诈行为。另外，要加强对银行账户资金的监督，对银行流水和财务账户进行逐笔勾稽，对大额资金的异常流动、未经授权的账户操作等进行监控，

以此来防止资金体外循环、挪用侵占等违法行为。

在现金实际控制方面，采取“库存盘点、流动分析”的核对模型，对库存现金和现金进行突击清点，并与现金管理规定结合，对账实有无出入进行核查，特别是对坐支现金、白条抵库等常见的违规行为进行重点整治，在实物上建立一道安全的防线。与此同时，对现金流量表、利润表等财务数据进行深入分析，利用趋势分析、结构比率分析等手段，对企业现金流健康程度和利润质量进行评价，并预警资金链断裂风险。从源头上看，要从资金流的整个环节入手，建立监督系统，对融资渠道和成本合理性进行审核，包括融资协议和募集说明书等，防范非法集资、高息贷款等非法活动，对资金流动和投资项目进行跟踪，对关联方资金输送、挪用投资款等违规行为进行检查，保证资金的使用与企业的战略目标和风险容忍度一致。

5.3 完善内部监督体系

作为企业治理系统的神经中枢，内部监管肩负着系统运行校正和风险防控的双重任务。企业要打破传统的分散监管方式，建立包含战略规划、业务运作、绩效反馈的智慧协同监管网络。利用业财一体化平台和区块链的存证技术，实现对资金流、合同履行等环节的实时数据抓取和异常预警，利用平衡记分卡和风险热力图对企业进行季度内部控制效果评价，并生成多方面风险诊断报告。另外，在问题修正方面，构建风险辨识、责任承担、实时追踪、成效评价的数字管理体系，以此来保证监管结果向治理效率转变。在此基础上，建立审计人员能力地图，进行差别化培训，重点提高他们在数据建模、合规穿透分析、战略风险预测等方面的综合能力，形成既有专业深度又有治理视角的监管尖兵。

5.4 提升审计人员的专业能力及专业技术

在数字经济重塑业务逻辑和会计标准不断更新的背景下，审计人员职业素质已经成为实现现代企业财务治理的核心。随着大数据挖掘、智能技术在审计过程中的广泛应用，让传统的抽样审计向全方位的数据分析、从静态的报表到动态的预警，对审计人员的知识储备、技术运用和战略思考能力都提出复杂的需求。建立科学的合作人才培训系统是企业迫切需要解决的问题，通过政策解读研讨会、典型案例沙盘模拟等方式，构建新标准的动态学习机制。

保证审计人员准确掌握准则修订后的管理逻辑和实际操作要点。以 Python 数据建模、RPA 流程自动化、ERP 系统穿透性审核为核心能力，通过沉浸式模拟培训

和项目实践，形成数据驱动型审计思想。在实践方面，会计人员队伍能更深入地参与企业的战略决策，锻炼其在投资、并购、跨国经营风险评估等重要情境下的处理复杂问题的能力和商业见解。这样的能力构建，既是新会计准则实施的保证，也是其实施过程中遵循的重要保证。另外，在人工智能的帮助下，自动化的证书审核系统可以提高 40% 的基础审核效率，利用机器学习方法建立财务风险预警模型，可以对财务报表中存在的舞弊风险进行事前识别，从而实现对会计信息的有效利用。最后，将审计功能由遵从“守护者”转变为价值“创造者”，从而为企业的数字化转型和高质量发展提供专业的动力。

6 结束语

总而言之，内部控制审计作为企业财务风险防控的中枢，通过构建科学完整的治理体系，成为现代企业应对复杂经济环境的核心竞争力。在数字技术重构商业逻辑、监管政策日趋严格的推动下，内部控制审计正从传统合规性审查向战略型风险治理转型。通过引入大数据分析实现风险智能预警，运用区块链技术保障审计数据真实性，结合专业人才梯队建设提升审计穿透力，企业能在市场环境中精准识别潜在风险，优化资源配置效率，为科学决策提供坚实的数据支撑。而今后随着全球经济不确定性加剧与企业数字化转型加速，内部控制审计将融入企业战略管理体系，并在防范系统性财务风险、促进治理能力现代化过程中发挥重要作用。

参考文献

- [1] 赵志敏. 新企业会计准则下企业财务审计工作的发展与转变[J]. 营销界, 2023(11): 101-103.
- [2] 余晗. 内部审计在企业财务管理中的应用价值分析[J]. 中国集体经济, 2023(13): 137-140.
- [3] 内部控制在国企财务管理与提质增效中的应用. 曹艳琴. 广东经济, 2024(11)
- [4] 企业内部控制在财务管理中的运用探讨. 李晓东. 商业文化, 2024(09)
- [5] 余晗. 内部审计在企业财务管理中的应用价值分析[J]. 中国集体经济, 2023(4): 125-126.

作者简介：李桐，1988年10月12日（出生年月-），性别：女，民族：蒙古族，籍贯（省市）辽宁省阜新市，学历：本科，职称：中级经济师，研究方向：财务审计，单位：阜新市热力有限公司。